

## 让委员与群众更亲更近

——2023年蒸湘区政协“委员活动日”综述

■衡阳日报全媒体记者 胡建军 通讯员 李其祥 图片由蒸湘区政协、区委宣传部提供



中共界别组开展“无废村庄、美丽屋场”主题活动。

9月21日，是中国人民政治协商会议成立的日子。根据省政协和市政协的部署，蒸湘区政协今年以“改善生态环境”为主题，结合各界别组和行业特色优势，让政协委员聚焦污染防治、乡村振兴、社区养老环境等方面，切实当好“八大员”（推动高质量发展的运动员、精准建言献策的参谋员、讲好衡阳故事的宣传员、提升工作效能的评议员、决策部署落实落地的监督员、反映社情民意和信息员、服务民生改善的勤务员、忠实履职的示范员），展现新时代政协委员新风采，让广大群众更加了解人民政协，让政协委员与人民群众更亲更近。

## A

## 为建设“无废村庄”献计献策

“要配齐污水处理设施设备，避免污水收集后未处理排放。”  
“垃圾分类收集后，应该进行分类处理。”

……  
蒸湘区政协委员、呆鹰岭镇同溪村党支部书记刘文怡介绍，农村垃圾处理是改善农村人居环境的关键，今年该区在全市首倡开展“无废村庄”建设试点。为此区政协委员就如何建设“无废村庄”献计献策。

据了解，同溪村通过农村人居环境综合整治，实现

了户户通公路，村道与省、县、乡道连通，村组路硬化率90%，农户安全饮水普及率100%，农网改造全面完成。荒山、庭院、“三边”绿化、新建绿化广场2座，卫生改厕350余个，绿化村道4000余米，种植景观绿化树木5000余棵，依托近郊区位优势发展休闲观光农业。该村2018年被评为湖南省幸福和谐文明村，2022年被评为市级文明村。

今年，在政协委员的建议下，同溪村又鼓励村民推行利用家门口的空闲地种植果蔬，探索“可食地景”发展策略，用生态的方式将农产品融入景观，用瓜果蔬菜营造出美观、美味的双重享受。同时，在打造“无废村庄”当

中，该村推行环境卫生自理、空间环境自净、人居环境自建的“新村三自法”，有效推动了农村生活垃圾源头分类和资源化利用、完善农村生活垃圾收运处置设施和建立共建共治共享工作机制。

在“委员活动日”当天，蒸湘区政协党组书记、主席陈硕果带队参观同溪村“美丽屋场”和“可食地景”项目现场。蒸湘区政协中共界别组委员在该村开展“无废村庄、美丽屋场”主题活动，就参观过程中发现的生态环境问题进行座谈，进一步讨论中共界别组政协委员如何就改善生态环境民主监督创新履职、提高履职能力。

## B

## 将学习成果指导履职工作

“学得越深，悟得越透，力量越足。”  
“要牢记责任使命，服务群众，努力提升履职水平。”  
“要在服务蒸湘区打造省域副中心城市高质量发展示范区中实现更大作为。”

……  
近年来，蒸湘区政协委员们积极响应各级号召，不断强化理论学习、深入调查研究、服务中心大局、践行履职为民，以实际行动将理论学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

陈硕果认为，作为一名政协委员，学习是一种责任，更是增长才干、提高工作能力的基础。要做到有效履职，就必须自觉加强学习。只有坚持把加强学习融入履职全过程，边学习、边思考、边指导实际工作，才能做到学习、思考、运用“三不误”。

在“委员活动日”前夕，蒸湘区政协经济界别组组织传达学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的讲话，在学习活动现场结合履职实际畅谈感悟，领悟思想伟力，汲取奋进力量。

随后，前往呆鹰岭镇察看鸡市新村人工湿地，考察生活污水收集处理设施运行情况，并抽查了该镇鸡市工业园排污

口、鸡市新村新平段排污口、中平村排污口等处理情况，就排污问题提出了相关意见建议。

工商界别组围绕省政协聚焦“1453”履职重点开展研讨，突出加强思想政治引领、广泛凝聚共识等中心环节，做好与持续推进改善生态环境专项民主监督履职重点工作的结合文章。委员们开展了巡查蒸水河活动，记录河道的污染情况、水质情况、治理现状，大家对保护蒸水河提出了中肯意见和建议。

蒸湘区政协委员莫伟华表示，我们要自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，将学习成果用以指导履职工作。

## C

## 走进基层倾听社情民意

看起来琐碎的民生小事，对老百姓而言却是关乎切身利益的大事。怎样把民生小事解决好，考验着政协委员的智慧和决心。为把政协委员履职触角延伸到基层，蒸湘区政协积极组织各界别组实地走访调研雨污分流项目建设、乡村基层基础设施建设等情况，以实际行动诠释了政协委员的责任和担当。

“回顾这些年的履职之路，我最深的感触就是一定要带着感情，用‘心’深入基层，倾听民声、反映社情民意，才能提出高质量的提案。”蒸湘区政协委员刘四海说。

近年来，蒸湘区政协聚焦基层治理中的重大问题和涉及群众切身利益的实际问题，勇于开拓创新，推进协商民主向基层延伸，拓宽政协协商参

与面，扩大委员界别覆盖面，旨在把各界别组打造成为收集社情民意、资政建言、为民办事的新通道。

在“委员活动日”当天，工商联界别组前往蒸湘街道辖区内养老服务机构，实地察看了社区养老服务中心的周边环境，听取群众针对改善生态环境、民主监督等意见建议，并开展公益帮扶、慰问等活动。

医药卫生界别组走进基层服务群众，调研中心医院小微站、真空机电空气质量监测点，查看白云路餐饮店油烟净化器安装情况。

农林科技界别组深入雨母山镇开展乡村美育画展、特色农产品展示活动，广泛收集全区孩子在乡村的足迹、印迹，展示孩子们笔下和美乡村，从孩子的视角来体现蒸湘乡村的特色，展示了今年以来“源自雨母”区域品牌进行包装的农产品。

教文体界别组走进西合路市雨污分流项目总指挥部，了解城区雨污分流项目进展情况，为加快市城区雨污分流项目建设及进一步改善生态环境建言献策。

据了解，衡阳市中心城区雨污分流改造工程建设完成后，将实现衡阳市雨污水彻底分流，实现基本污水全收

集、全处理，基本无生活污水直排口，基本消除生活污水收集空白区。

城建城管界别组前往联合街道北塘村，以屋场恳谈会形式听取村民反映的保护生态环境，幸福路小学外道路路面亟需拓宽、路灯需及时修复，部分村民家中还未接入天然气等问题。委员们对此提出了一些实用建议，并将相关信息反馈到职能部门，督促尽快落实到位，切实解决老百姓的急难愁盼。

连日来，蒸湘区政协组织各界别组深入镇（街道）、村（社区）、企业等基层一线，针对生态环境、民主监督、油烟净化器安装等问题，收集到16条社情民意信息，并将这些社情民意整理汇总，向相关部门反馈，积极推进社情民意信息成果转化。

据统计，今年“委员活动日”期间，蒸湘区政协系统共组织专题视察调研8次，开展读书分享会8场，开展主题宣传宣讲9场，走访界别群众、乡镇企业80余户，发放宣传资料400余份，为群众解决急难愁盼10余件，用心用情做到“务实履职一颗心，服务群众一家亲”。

经济界别组实地察看呆鹰岭镇鸡市工业园排污口。

教文体界别组调研衡阳市城区雨污分流项目。

城建城管界别组开展屋场恳谈会宣讲活动。

经济界别组组织传达学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神。